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Постановка проблеми. Дизайн-освіта в Україні 
має глибокі корені і знаходиться у постійному безпере-
рвному русі, оскільки маючи певний базисний потен-
ціал вона удосконалюється, наповнюється новими іде-
ями і технічними здобутками. Адже дизайн не стоїть на 
місці, а впевнено рухається уперед, змінюючи напрям-
ки, тенденції і збагачуючись новими перспективами. 
У програмі навчання мистецтву дизайну передбачено 
системний підхід, де головний наголос робиться на 
розвиток образного, асоціативного та проектного мис-
лення, що дає нам можливість сформувати широкий 
діапазон потенцій самовираження та формування кре-
ативності творчої особистості у студентів. Це дозво-
ляє дизайнеру створити свою філософію образу, яка 
б могла сформувати художній образ речі відповідно 
до її функціонального призначення. Мабуть саме це і 
є головною метою програми дизайн-освіти в цілому. 
Позитивний результат досягається шляхом вивчення 
тих формотворних засобів, які основані на загальних 
духовних принципах і впливають на мислення студен-
тів через систему спеціальних практичних завдань, 
які розвивають властивість передавати свої почуття 
зображувальними засобами. Таким чином, завдяки 
вивченню таких понять як форма і зміст графічних 
творів, метафора, алегорія, асоціація тощо безмежно 
поширюються можливості образних рішень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як 
визначав у своїй роботі відомий теоретик у галузі 
графічного дизайну С.І. Сєров: «Графічний дизайн 
за визначенням пов’язаний із візуальним сприйнят-
тям, тому він символічно і образно утілює невидимі 
сенси і цінності, проте зрима форма сама виникає як 
взаємодія діалектичних контрастних понять: форми 
та контрформи, плями і фону, чорного і білого. Зазви-
чай, моментально одну з цих частин бачать всі, іншу 
– тільки дизайнери» [4, с. 31]. Теорія трьох взаємо-
доповнених естетик у графічному дизайні належить 
давній дослідницькій традиції, узагальненій стосовно 
дизайну В.Ф.Сидоренком. Одна з його статей так і на-
зивалася: «Три естетики» [6]. У роботі, присвяченій 
тематиці композиції у плакаті, В.Я. Шевченко вказує: 
«Не важко зробити висновок, що в мистецтві має пра-
во на існування не тільки принцип реалістичного ві-
дображення дійсності, де форма зображення цілком 
відповідає змісту, а саме зображення характеризується 
достовірністю і документальністю. Не менш важли-
вим є принцип асоціативного рішення теми, при якому 
зображення реальних чи умовних форм не має «порт-
ретної» відповідності змісту, а є лише його образним 
еквівалентом» [7, С. 78-79].

Мета роботи – визначення діалектичної єдності 
форми та змісту у графічному дизайні.

Семантика поняття «форма» є дуже різнобічною: 
загалом це сукупність зовнішніх рис об’єкту, з філо-
софської точки зору – це категорія, що описує зовніш-
ні прояви на противагу змісту, з мистецтвознавчої – це 
сукупність виразних засобів для створення художньо-
го твору.

«Змістовність» або «сенс» – сутність будь-яко-
го феномена, яка не співпадає з ним самим і пов’язує 
його з ширшим контекстом реальності.© Ганоцька О.В., 2011
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Стосовно поєднання таких понять як форма та 
змістовність художнього твору пригадується вис-
ловлювання видатного діяча та просвітителя Іогана 
Вольфганга Гьоте: «У всякому витворі мистецтва, ве-
ликому або малому, аж до найменшого, все зводиться 
до концепції» [3, с. 3]. У сфері дизайну відбувається 
постійний обмін ідеями, з’являються універсальні 
шаблони застосування. Унікальні особливості дизай-
ну відбиваються в культурі народу, який його створює. 
Класичне мистецтво країни плавно перетікає в ідеоло-
гію дизайну. Захоплення мистецтвом минулого не стає 
архаїзацією, грою за старих часів, навіть в ультрасу-
часній речі незмінно відчувається основа, багатовіко-
ва культурна традиція. Твір дизайну – це своєрідний 
мікрокосм. Формоутворення в дизайні повинне бути 
обдуманим і точним, краса завершеною та лаконіч-
ною. Ідеальні форми мало що означають, якщо під 
ними ховається порожнеча. Набагато цікавіше вигля-
дають форми з вкладеним сенсом. Предмет в дизай-
ні стає цілим світом, якщо він символічний, якщо в 
ньому виражена сутність часу і природи. Форма, колір 
і естетика предмету містять в собі історичний або лі-
тературний сенс.

Також не менш важливими у цьому поєднанні є 
такі поняття, як асоціативність образів, метафорич-
ність, алегорія, гіпербола тощо. Асоціація – зв’язок, 
що виникає в процесі мислення, між елементами 
психіки, в результаті якої поява одного елементу, в 
певних умовах, викликає образ іншого, пов’язаного 
з ним; суб’єктивний образ об’єктивного зв’язку між 
елементами, предметами або явищами. Серед інших 
тропів метафора займає центральне місце, оскільки 
дозволяє створити найбільш загальний образ, заснова-
ний на яскравих, несподіваних асоціаціях. До основи 
метафори може бути покладено схожість самих різних 
ознак предметів: кольору, форми, об’єму, призначення, 
положення і так далі. Зашифрована метафора впливає 
на уяву. Таким чином неживий промисловий предмет 
наповнюється сенсом і самим життям. Багато що в 
дизайні черпається з краси природи, текстур і форми 
природних матеріалів. У широкому сенсі термін «об-
раз» означає віддзеркалення в свідомості зовнішнього 
світу. У художньому творі образи – це «втілення мис-
лення автора, його унікальне бачення і яскраве зобра-
ження картини світу» [5, с. 46]. Створення яскравого 
образу засновано на використанні схожості між дво-
ма далекими предметами, практично на своєрідному 
контрасті. Щоб зіставлення предметів або явищ було 
несподіваним, вони повинні бути достатньо несхожи-
ми один на одного, а іноді схожість може бути зовсім 
незначною, даючи мотив для роздумів, а може бути 
зовсім відсутньою.

«Художник створює образ через зображення 
на полотні, а архітектор створює об’єм або простір 
навколо нас, дизайнер втілює образи у промислових 
виробах, графіці, іміджі тощо, він не робить якихось 
відкриттів, а дещо по-іншому компонує предметний 
світ за законами гармонії і зручності» [3, с. 15]. Зага-
лом дизайн як проектна діяльність може асимілювати 
не тільки проектну змістовність, але й зображувальні 
засоби мистецтва, що дають змогу додати до терміну 

«проектна діяльність» слово «художня». Певні але-
горичні засоби у дизайні: двозмістовність, недомо-
вленість, парадоксальність тощо тільки посилюють 
художньо-образний зміст об’єктів.

Основні характеристики категорії художньо-
го образу: емоційність, чуттєвість, цільність, уза-
гальненість, семантичність, діалектична єдність 
об’єктивного і суб’єктивного, загального та єдиного, 
форми і змістовності, раціонального та емоціональ-
ного, певного або умовного – все це у дизайні можна 
аналізувати як у лаштунках конкретного твору, так й 
серії при умовах збереження цілісності.

Чуттєва емоційність - властивість, що викликає 
у глядачів певні асоціації, які намагається передати 
автор. У графічному дизайні ця властивість відіграє 
домінуючу роль: «образ - результат вражень, образ - 
породження уяви і фантазії художника і водночас про-
дукт його мислення» [2, стр.99].

Об’єктивне і суб’єктивне у художньому образі 
витікає із змістовності його форми. Об’єктивне – це 
уявлення абстрактного у своїй основі, що не зале-
жить не від задуму автора, не від сприйняття глядачів. 
Суб’єктивність виражається в образі, що закладений 
автором у творі, і в образі, який отримує глядач. Ра-
зом з тим у дизайнерському творі водночас присутні 
об’єктивне як мета та суб’єктивне як результат. При-
ближення до ідеалу вирішення розбіжностей між 
цими двома поняттями і є метою вирішення проблеми 
гармонізації та індивідуалізації форми.

Висновки. У графічному дизайні дуже тісно пе-
реплетені ці два поняття – «форма» і «зміст». У сис-
темі візуальної комунікації вони утворюють діалек-
тичну єдність, яку можна представити з різних боків. 
По-перше, якщо слідувати основному постулату функ-
ціоналістів ХХ ст. – «форма слідує функції», то форма 
із змістом поєднуються на рівні моментального і ефек-
тивного передання інформації, доповнюючи естетику 
дизайну розумною, структурною та упорядкованою 
нормою. По-друге, діалектична єдність форми та зміс-
ту відбувається на психологічно-емоційному рівні, ос-
кільки спрямована на естетику образної змістовності, 
яка звертається до почуттів і фантазії, до неоднознач-
ності і стилістичного різноманіття.
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